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PreFață

cunoscut mai ales ca prozator, prin romanele și nuvelele de in -
tros pecție socială și psihologică (Ion, Pădurea spânzuraților, Ciu -
lean dra), Liviu rebreanu s-a remarcat printr-o profundă cunoaștere
a atmosferei și crea ții lor teatrale ale epocii sale, analizate atât con -
tex tual, prin referire la alte fe no mene artistice, cât și în ceea ce le in -
di vidualizează sistematic. 

Piesele sale, cu o structură tematică recurentă în literatura fran -
ce ză a înce putului de secol XX, sunt, în același timp, reflectarea vie
a societății românești în continuă schimbare, un fel de punere sub
lupă a transfor mă ri lor ideologice și schimbărilor politice. nu lipsesc
pa rodia, umorul fin și dia logul tăios, gradat în crescendo.

cea mai mare parte a scrierilor despre teatru au fost publicate de
Liviu rebreanu în perioada primulul război mondial și în anii care
au urmat Ma rii uniri, la Lumina (între 22 sept. 1917 și 10 iulie 1918)
și Sburătorul (între 19 apr. 1919 și 7 mai 1921). contribuția sa la
aplicarea teoriilor tea trale ela bo rate este esențială, fixând în con -
știința publicului și a cercet ă torilor rolul și importanța teatrului, ca
instrument de cultivare și nu doar ca formă de di vertisment. 

interesul major al cronicilor lui Liviu rebreanu vine dintr-o ra -
dio gra fie re pertinentă a fenomenului teatral privit în ansamblu, în
fun c ție de in ge rin țe le sistemului politic și de o infrastructură de cele
mai multe ori fragilă. nu doar spectacolul în sine îl preocupă pe Liviu
rebreanu, ci și felul în care se con turează repertoriile, intențiile di -
rec torilor de teatru de a-și forma trupe și de a se impune printr-un
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pro gram bine articulat, în concluzie, spa țiul tea tral în ansamblu, ceea
ce face ca scrierile sale să fie cu atât mai rele vante. Liviu re brea nu
este un obser vator fin al contextului în care teatrul româ nesc
evoluează, concentrându-se pe sincronizarea cu drama turgia occi -
den tală  și pe cele mai reprezentative montări cu piese din lite ra tura
dramatică au tohtonă. O altă coordonată asupra căreia rebrea nu
insistă în cronicile sale este cultivarea publicului, provocarea lui prin
propuneri cât mai in ci tan te și întreținerea gustului pentru pro ducții
teatrale de calitate. cronicile reflectă o cunoaștere amă nun țită și
minu țioasă a spațiului teatral românesc și a principalelor ins ti tuții de
spec tacol angrenate în producerea artei au ten tice. re brea nu trece în
revistă activi tatea teatrelor, nu doar din pers pec ti va spec tacolelor
propuse, ci și din aceea a multiplelor probleme cu care se con fruntă
acestea. actua litatea cronicilor sale este dată de acui tatea per cep ției
asupra întregului sistem teatral, astfel încât cea mai mare parte a lor
pot fi citite și astăzi cu mult interes, tocmai da to rită unghiului de
abordare. re brea nu nu se oprește doar la spec ta colul ca atare,
reușește să-i dea o anver gură prin subli nierea im por tanței și noutății
montării, în contextul cultural care o înglo bea ză. Mai mult decât atât,
notațiile sale extrem de pertinente sunt un fel de istorie vie a epocii.
Pe rebreanu îl preocupă, deopotrivă, im pli  cațiile socialului în viața
teatrală. Într-un articol intitulat Criza di rec to rială,1 se oprește supra
influenței politicului în viața culturală, deza pro bând afini tățile
elective de acest gen: „suntem, probabil, sin gu ra țară din lume, unde
directorul teatrului, în loc de chemare pro fesională, trebuie să fie
client politic care vine și pleacă împre u nă cu guvernul“. aceste
preferințe pe criterii non-artistice au re per cu siuni extrem de grave
asupra reperto riu lui și criteriilor de selec ție. rebreanu contestă
vehement tot ceea ce ține de in terese per so na le, infiltrate în climatul
artistic. nu întâmplător, majo ri ta tea pie se lor sale radiografiază
mecanismele unei politici insinuate în socie ta tea pe care o domină
mai mult sau mai puțin subversiv. Luările de po ziție indică un real
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interes în viața culturală, fiind vizibilă atitu di nea directă față de tot
ceea ce intră în sfera artisticului.

rebreanu încearcă să accentueaze în cronicile sale ceea ce astăzi
nu mim, în terminologia modernă, o politică culturală adecvată, ca -
pabilă să struc tureze instituțiile artistice și care să nu fie profesată
ve lei tar și haotic. Toc mai de aceea, comentariile sale, dincolo de sta -
tu tul de mărturii viabile de spre teatru și cultură, incită cititorul prin
su biec tele vehiculate, care își do ve desc permanent actualitatea. cine
le parcurge poate observa că pro ble me le majore sunt, înglobând bi -
ne înțeles evoluția spectacolului, în mare par te, similare celor de as -
tăzi: numirea unor directori de teatre pe criterii ex clusiv politice,
dis pariția unor instituții de spec tacol, eforturile unor com pa nii par ti -
culare de a se susține etc. 

Modelul de analiză propus de rebreanu vizează acoperirea unui
spec tru cât mai larg de zone ale artei spectacolului. Într-un incitant
articol, Repetițiile1, rebreanu pune accentul pe importanța acestei
eta pe de lucru, laboratorul cel mai fecund al creației teatrale, cu tot
ce implică: starea de an xietate, nesiguranța, căutarea continuă, mo -
men tul când se construiesc spe ranțele cele mai puternice legate de
reu șita unui rol. e un proces de con sum interior a cărui febrilitate
re breanu o reflectă ca pe o combustie totală, preocupându-l astfel
nu doar rezultatul final – spectacolul finit – ci și tot ceea ce îi de ter -
mi nă existența: „e vremea speranțelor, emoțiilor, combina țiilor, emu -
lațiilor. (...) De dimineața până seara alergarea, fră mân tarea nu mai
încetează. nervii sunt într-o încordare îngrozitoare. Dacă ar ține
zilele acestea de repetiții mai mult, oamenii s-ar prăpădi. Toți sunt
plini de nădejde, de încredere“. De asemenea, rebreanu pune în
paralel două lumi care se conțin reciproc, una fiind oglinda de cele
mai multe ori nevăzută a ce leilalte. Într-un fragment elocvent pentru
tot ce ascunde lumea scenei, cro nicarul efasează mirajul lu mii văzute,
fascinația clipei care, de fapt, con den sează esența spec ta colului,
pentru a pune în prim plan culisele. Într-o artă care mizează atât de
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mult pe vizibil, ceea ce se construiește ca suport al montării devine
cu atât mai atrăgător. Pe acest joc dintre universul care se re ve lează
spectatorilor și cel retras în sine, marșează notațiile cro ni ca ru lui,
ilustrând atașamentul puternic pentru iluzia întreținută de ac tul
scenic: „În dosul strălucirii, într-o obscuritate îmbâcsită, într-un miros
greu de oameni, de far duri, de zădărnicii, aici e moartea ilu ziilor.(...)
apoi cele trei lovituri... apoi cortina... apoi iar obscurita tea, nervii,
emoția... În vreme ce pe scenă strălu ceș te o viață închipuită“. 

Tot acestei dimensiuni care presupune retragerea în fundal îi
dedică și cro nica Suflerul 1, insistând asupra statutului său, de cele
mai multe ori ig no rat, și asupra rolului pe care îl are în elaborarea
spec tacolului. suflerul con feră o necesară siguranță actorului, atunci
când este pe scenă, și îl sus ți ne în creația lui, parcurgând ală turi de
actor întreaga compoziție a parti tu rii. Într-un fel, conul de umbră în
care e pus face abstracție de prin cipalele lui calități, deloc ușor de
exercitat: „a sufla ușor și precis: iată ce se cere su fleu rului. Pe cât e
de lesne de fixat, pe atât e de greu de realizat cerința aceas  ta“.
rebreanu se concentrează și asupra detaliilor mai puțin preg nan te,
do ve dind astfel că nu ignoră, în abordarea sa, nici un aspect al vieții
teatrale. se oprește asupra unor momente importante din evoluția
spectacolului, pe care le definește în raport cu schimbările sociale și
implicit cu influențele lor asupra fenomenului artistic. Tea trul
românesc în 1920 2 probează ape ten ța pentru analiza con tex tului în
care montările iau o amploare deosebită. 

rebreanu accentuează realizările Teatrului național, considerat
„cea mai veche și mai solidă instituție culturală românească“, preo -
cu pat de o se lecție cât mai riguroasă a repertoriului, ce înglobează
atât creații clasice din dramaturgia universală, cât și piese românești,
fără să treacă cu ve derea însă companiile particulare, cum ar fi com -
pania Dramatică bulan dra, pentru a da doar un exemplu. Toa te aceste
trăsături sunt ana lizate pe un fundal so cial extrem de inte re sant. ca
un contrapunct al terorii răz boiului, se re mar că nevoia per sistentă de
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a merge la teatru, pasiunea pentru spectacole, ac cen  tu ându-se faptul
că în momentele de cumpănă, sălile de teatru au fost mai pline ca
oricând. rebreanu este un observator fin al psi hologiei celor an -
grenați în această lume a teatrului, unde orgoliul este supradimen -
sionat și unde fiecare succes antrenează invidii pu ter nice: „aici
fiecare se gândește la celălalt tot atât de mult ca și la sine însuși. nu
din altruism, ci din egoism. (...) nu e decât supra pre țui rea eului“. 

rolul companiei Dramatice Marioara voiculescu este considerat
esen țial în susținerea teatrului străin de actualitate, și anume drama
fran ceză bulevardieră care se juca pe marile scene europene, com -
ple tând în mod fericit alegerea Teatrului național de a juca, în spe -
cial, dramă și comedie ori gi nală românescă. Diferența pe care o face
cronicarul între teatrele de re pertoriu și companiile particulare se
regăsește și astăzi în ceea ce privește propunerile pieselor, tea trele
in dependente permițându-și o mai mare li ber tate în alegere și reu -
șind să umple niște goluri. rebreanu este un sus ți nă tor al efer ves -
cen ței companiilor particulare, care pot înnoi considerabil fe no me nul
teatral.

rămân emblematice portretele pe care le face unor actrițe care
au in flu en țat hotărâtor evoluția artei spectacolului, printr-o forță de
creație co ple și toa re și un talent de mare rafinament. 

Prima apreciere folosită atunci când o descrie pe Marioara
voiculescu vizează temperamentul, întreaga cronică fiind construită
pe etalarea acestei vitalități debordante: „O putere excepțională de-a
vibra și de-a face să vi breze. (...) Marioara voiculescu parcă e tăiată
numai și numai din tempe ra ment. vrei să-i reziști și nu poți“1. este,
în viziunea lui rebreanu, tipul de ac triță care conta minează prin pu -
terea de a arde pe scenă. 

aristizzei romanescu îi dedică, la moartea ei, un emoționant
oma giu, accentuând plaja largă de nuanțe pe care interpreta le aco -
perea în rolurile sale de compoziție, precum și capacitatea de a juca
la fel de bine dramă și co medie, fiind o actriță care s-a confundat
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con tinuu cu înclinația spre per fec țiune. Dincolo de creațiile sceni ce,
aristizza romanescu a fost o emi nen tă profesoară, mentorul unor
întregi generații care au avut-o ca reper: „Ge ne rația1 actuală de actrițe
poartă în bună parte pecetea aristizzei romanes cu. avea nu numai
talentul de a crea, ci și inteligența de a-și ana liza creația, pu terea de
a instrui“. cea mai importantă calitate a cronicilor lui Li viu re brea nu
este schițarea unor modele de analiză și fixarea unor etape decisive
în dezvoltarea teatrului românesc, impunând anu mi te criterii în
selecțiile fă cute și argumentând fiecare afirmație. cro ni cile sale sunt
o istorie deo potrivă obiectivă și subiectivă a  feno me nu lui teatral
surprins în totalitatea sa. am insistat asupra scrierilor despre teatru
pentru a putea avea o per cep ție cât mai complexă și mai amplă asupra
preocupărilor lui rebreanu în do meniu. 

creația sa dramatică reflectă un paradox care merită atenție, mai
ales din perspectiva mijloacelor compoziționale întâlnite. analiza
psi hologică densă din proza sa, cu implicații puternice în evoluția
per sonajelor, nu mai este prepon derentă în teatru. cele mai multe
pie se sunt comedii axate pe tipologii compor tamentale care con verg
spre un punct comun: paro die rea ipocriziei și a con vențiilor, politicia -
nismul demagogic și filistin, mes chi năria jo curilor de culise și, mai
ales, persistența tertipurilor profesate ca și cum ar fi cele mai oneste
strategii. Toate acestea motivează actua litatea dra ma tur giei lui
rebreanu, în descendența lui caragiale și accen tuând în același timp
preponderența filonului social în teatrul românesc, care va fi pre zent
ulterior la dramaturgi ca aurel baranga. acuitatea cu care sunt
percepute și demascate fără menajamente toate mijloacele de par -
venire este potențată de un cinism dezarmant. cu pretenția că fac
bine și că luptă pentru cele mai nobile idealuri, perso najele lui
rebreanu își probează neputința de a sus ține ceva autentic. Dacă ar
fi să facem un portret moral robot, nu ar putea să lipsească, dintre
trăsăturile de bază, corup tibilitatea, oportunismul, ape tența pentru
compromisuri și, fără îndoială, ipocrizia fără limite. Toate aceste
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inva riabile devin cu atât mai puternic emblematice cu cât indi vi dua -
li zea ză oameni politici cu o pres tație, teoretic, ireproșabilă. Falsitatea
cu care dem nitarii se erijează în apărători ai democrației, arogându-și
drepturi de pline și încercând să se sustragă oricăror legi, este
amendată la fiecare pas. ideea de bază este că nimic nu-i poate opri
pe acești pseudo politi cieni de la cele mai subver sive planuri. Dia lo -
gu rile abundă în replici care ironizează pre tențiile de dreptate echi -
ta bilă, punând permanent sub sem nul întrebării onestitatea celor care
proferează binele națiunii. comediile mizează pe jocul insidios din -
tre aparență și esență, personajele ascun zându-și mereu in ten ții le
repro babile în spatele unei măști. Totul nu e altceva decât o în frun -
tare între orgolii. 

Piesa Jidanul, scrisă la bucurești, adu ce în centru una dintre
temele care l-au preocupat constant pe au tor: resor tu ri le ascunse ale
antise mitismului, proble matică ce se re găsește și în nu ve le le
Cumpăna dreptății și Calvarul și care se do ve dește și astăzi extrem
de ac tuală în climatul nostru cultural. Tex tul vizează un tip de
discriminare cu con secințe în evo luția psihologică a personajului
principal. resimțind acut mar gina lizarea, avocatul Haimangiu își
părăsește familia, care îl regăsește din întâmplare, peste ani,
negându-și religia și ascunzându-și trecutul. con flictul stă în
afirmarea unei identități care înseamnă, înainte de toate, conș tien -
tizarea apartenenței sprirituale și a unei tradiții care nu poate fi
anulată. rup tura dintre tată și fiu stă în afir ma rea unor convingeri și
valori total dife rite: „Îmi pare rău că ți-ai alcătuit viața în așa fel că
trebuie să-ți tăgăduiești pă rinții, rudele, neamul...“. Tocmai aceas tă
pendulare între o identitate re ne gată și una mimată – căci nu poate fi
deplin însușită – este sursa dramei per sonajului. ceea ce apare
susținut cu mai multă tărie decît orice este cali ta tea umană, singura
viabilă și autentică, acesta fiind și mesajul ușor mo ra list al piesei:
„În ziua de astăzi nu se uită ni meni dacă ești ovreu sau nu ești. să fii
om de treabă. Încolo ce are a face...“. avo catul Haimangiu este tipul
per fect al individului versatil, inspirând în același timp repulsie și
com pasiune, dorința de a-și compensa frustrările și neputința. 

Personajele trăiesc într-o permanentă stare de mistificare și con -
fu zie pe care nu o pot controla. 
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În Cadrilul, relațiile amoroase neîmplinite devin sursa intrigii din
care nu lipsește elementul spectaculos – se trage cu arma din gelozie.
Parte nerii se înșeală reciproc, alimentând nesiguranța și mai ales
falsitatea ideii de cuplu stabil. se lasă prinși într-un carusel al
pasiunilor, care se inten sifică, efect direct al nepăsării, dezin te resului
și îndepărtării, iar rolurile se schim bă cu repeziciune. 

Pictorul stelian a cărui soție îl înșală cu pictorul Groza o va în -
șela în cele din urmă pe aceasta exact cu nevasta lui Groza. Pe măsură
ce femeile des coperă gelozia soților devin brusc atrase de aceștia, ca
și cum nimic nu s-ar fi întâmplat. Personajele se mint reciproc cu o
inocență uimitoare, recur gând la multiple scenarii pentru a se
disculpa. nu lipsește din acest joc amo ros, în care fiecare îl păcălește
pe celălalt, păcălindu-se incon știent pe sine, prototipul intrigantului
(Toma Tulbure), cel care încearcă să le deschidă ochii, profitând de
pe urma fiecăruia, punându-i în gardă și invitându-i să se pri vească
în oglinda propriilor slăbiciuni. Tulbure e cinic, lucid și omnipre zent,
intuind exact momentele în care cele două cupluri se despart și se
îm pacă, aplanând, în final, cu cinism neînțele gerile. el ia în de râdere
nu atât intersectările amoroase, cât ridicolul revol telor, fiind un
personaj incomod tocmai pentru că vorbește deschis despre stân gă -
ciile și lipsa de sinceritate în care alunecă amanții. Funcțio nează ca
un personaj-oglindă, care nu lasă ni mic neamendat.

Piesa propune, chiar dacă la o primă lectură nu este decât o co -
me die cu su biect amoros, o sondare atentă a relațiilor și con ven ții lor
din cuplu. reprezentată pentru prima oară la Teatrul național din
bucurești, în seara de 29 decembrie 1919, piesa s-a bucurat de mult
succes în cronicile din acea vre me: „Piesa d-lui rebreanu e o farsă
și o comedie. e farsă prin subiectul pe care e brodată acțiunea, e însă
o comedie prin personajul, episodic în apa rență, (...) criticul Tulbure.
e intrigantul prin temperament, l-aș numi estet, într-atât se bucură
cu toate simțurile de răutățile pe care le urzește“. (alexan dru
busuioceanu, Dacia, nr.77, 2 ianuarie 1920).

În Apostolii, scrisă între 11 august și 24 octombrie 1925, este adus
în cen tru politicianismul exersat fără scrupule, având ca unică țintă
inte resele personale. un cabotin politic și împătimit demagog (Mitică
ionescu), care se face că primește telegrame de la ministrul său,
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recurge la toate strategiile pentru a se căsători cu o fată bogată, de
familie bună, inventându-și el însuși un fals arbore genealogic. În -
truchipează tipul ipocritului care se folosește de toți cei din jurul lui
pentru a-și duce la îndeplinire scopurile. În aproape toate co me diile
lui rebreanu, femeia nu este altceva decât un instrument de as cen -
siune socială, fiind folosită fără procese de conștiință doar pen tru a
putea parveni. coca e mijlocul perfect prin care Mitică își poa te duce
la în deplinire intențiile, spunându-i că o iubește doar atunci când nu
se poate dispensa de ajutorul ei: „... nu fi proastă!... nu știi cât te
iubesc eu pe tine? Mai trebuie să-ți spun?“ . Mitică ionescu este
exemplul impostorului care face din arta disimulării un mod de exis -
tență. Titlul piesei trebuie inter pre tat în cheie parodică, per so na jele
fiind niște falși apostoli, care susțin in te rese meschine cu pre ten ția
că sunt adevăruri imuabile. La nivelul structurii compozițio na le se
remarcă unele clișee în dialog, dar și replici incisive, ce fac ca
dialogul să fie antrenant și să caracterizeze, în mare parte, traseul
per sonajelor. 

O constantă asupra căreia insistă rebreanu în piesele sale este
con servarea unei mentalități în care cei de la putere reușesc să se
mențină pe poziții, indiferent de ce fac. După cum afirmă v. Mîndra în
Teatrul, X, nr. 12, decembrie 1965, în articolul intitulat Liviu
Rebreanu dramaturg și critic literar, în comedia Apostolii „ceea ce
atrage atenția este încercarea de a re sus cita un personaj tipic cara -
gialean, și anume pe moftangiul Mitică... Fi nalul consemnează, cu
un surâs sceptic, continuitatea acelorași sisteme ad mi nistrative după
schim barea furtunoasă de guvern. adversarii de până mai ieri sunt
primiți în partidul ajuns la putere. Plicul și Apostolii închid în cele
câ teva acte de o neobișnuită concizie disponibilități evidente pentru
des chi de rea unei căi originale, personale în dramaturgie.“ 

Plicul, scrisă în 1921, scrutează persistența intereselor personale
care le depășesc pe cele ale comunității, reflectând aceleași me ca -
nis me de culise insi nuate în mașinăria compromisurilor. Demnitarii
pre tind că apără drep tu rile și satisfac dorințele celor pe care îi re pre -
zintă, pentru ca, în realitate, să fie preo cupați doar de îmbo gă ți rea
cât mai rapidă. acțiunea se petrece în tr-un oraș de provincie, unde
primarul și consilierii comunali sunt angre nați în tot felul de afa ceri
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pentru a se putea îmbogăți cât mai repede. Totul nu e alt ce va decât
un lanț nesfârșit de subversiuni și opor tunisme, practicate cu cea mai
mare dezinvoltură, ca și cum ar fi firești. Primarul ar ză reanu își în -
deamnă soția să îl convingă cu orice preț pe șeful gării să dea drumul
lem nelor (afacere personală) înainte de crăciun, iar atunci când
descoperă că între cei doi e o legătură se simte trădat. abun dă
discursurile emfatice și fra zele golite de orice sens, rostite doar
pentru a brava și pentru a de mons tra interesul pentru binele țării. În
realitate, ele ascund falsitatea, du pli ci ta tea și meschinăria: „În ghiți
și taci pentru țară!“ sau „...trebuie să eliminăm dintre noi toate
uscăturile, să facem toate jertfele, ca astfel să întemeiem în ro mânia
nouă și mare o epocă de cinste, libertate și dreptate!...“ 

cuplul Jean arzăreanu-victoria este emblematic pentru relația
care se ba zează doar pe aparențe și conveniențe și în care partenerii
se folosesc unul de altul, cu aerul că îi preocupă ceea ce se întâmplă
cu celălalt.

cronicarii au accentuat asemănarea dintre victoria arzăreanu și
Zoe din O scrisoare pierdută, subliniind puternica satiră socială din
pie sele lui rebreanu. s-au făcut de asemenea comparații cu Re vi zo -
rul lui Gogol, prin pre zența unui personaj care apare la sfârșitul pie -
sei Plicul, inspectorul fe ro viar Haralamb Minta, mituit și manipulat
de demnitarii provinciali, ceea ce su gerează imposibilitatea de a
recurge la mijloace oneste. e un cerc din care nu se poate ieși, pen -
tru că totul se bazează pe același tip de strategii. 

Osânda propune cu totul alt tip de abordare dramatică, fiind o
piesă psi hologică cu o atmosferă densă, în care personajele se
ghidează după pre mo niții, vise și semne. Domină credința în datini
și în semnificația săr bă to rilor, precum și în acele întâmplări care pre -
vestesc nenorociri. Moar tea unor animale, laptele amestecat cu
sânge, cuțitul care cade din perete atunci când apare personajul-cheie,
raveca, femeia care deține o putere ma gică asupra celorlalți, sunt
datele care structurează existența perso na jelor, într-o lume ar haică,
unde fiecare gest are înțelesuri ascunse. 

replicile se prezintă în crescendo, ducând la o sugestivă acu mu -
lare de tensiuni și răbufniri. Piesa este nedatată, variantele și
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trăsăturile ei, cum ar fi pre ponderența regionalismelor, fixând-o prin -
tre cele mai vechi scrieri dra ma tice ale lui rebreanu.

Dramaturgia lui Liviu rebreanu, dincolo de unele situații ilus trate
da ta te și ușor redundante, de dialoguri care urmează scheme re cog -
noscibile, con servă o importantă doză de actualitate, prin per  so  na jele
propuse și prin mijloacele compoziționale folosite, satira și pa rodia
fiind dominante. Piesele sale denotă o reală vocație pentru scri itura
dramaturgică, deși mai puțin cunoscută, ea nu poate fi ignorată.  

Mihaela Michailov


